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Sibiiu, 1 Decembre, 1892.
In parlamentul austriac s’au petrecut lucruri, 

cari trebue sé insufle ingrigiri seriöse stăpânitorilor 
noştri magiari asupra cărora revenim din nou.

Sistemul actual de guvernare a fost combătut 
de bărbaţii cei mai de influenţă din jumătatea de 
dincolo a inonarcbiei. Intre alţii Hohenwai th şi prin
ţul Schwarzemberg bună-oră nu ridică cuvântul la 
ocasiuni bagatele, vorbele lor deci trebue puse în 
cumpănă şi măsurate după adevărata lor valóre.

Hohenwarth este acela, care prin articulii fun
damentali ar fi dorit o altă organisare a imperiului 
şi dacă dorinţa lui uu s’a împlinit, causa a fost in
fluenţa magiaiâ, şi cu deosebire influenţa contelui 
luliu Andrâsy, care apoi a şi fost chiemat ca minis
tru de esterne al monarchiei. Astăzi influinţa ma- 
giarilor să pare a fi scăcjut ungurii după o domnie 
de 25 am s’au învrăjbit cu tóté popói ele libera
lismul lor să dovedesce din ce în ce numai o mască 
sub care vor să ascundă terorismul ce-1 esercitâză 
asupra popórelcr din patrie.

Desconsiderarea justelor postulate ale naţionali
tăţilor din ţâră au ajuns la cunoscinţa bărbaţilor de 
influinţă în afacerile monarchiei şi aceştia cred 
acum de oportun a suleva în parlament chiar şi ces- 
tiunea dualismului, a acelei forme de stat, care nu 
mai mulţămesce nici dincolo, nici dincóce de Laitha

Forma acâsta de stat s’a.creat între împrejurări 
destul de nefavorabile, s’a creat după ce monarchia 
era îngenunchiată prin căderea dela Sadova şi când 
xnagiarii au aflat momentul potrivit de a dicta con- 
diţiunile şi formula de pace.

Dacă ei ar fi perseverat la legile create la 1868, 
dacă sistemul de egală îndreptăţire ar fi luat forme 
concrete, dacă şovinismul nu i ar fi împins pe cără
rile cari le bat aŢi, póte că acâsta formă de stat 
sub împrejurările în cari ui-e dat să trăim ar fi fost 
acceptabilă şi câştiga şi pe aceia, cari o au com
bătut. Lucrurile precum se vede însă nu s’au des 
voltat în direcţiunea cum să cade. Aici magiarii au 
inaugurat o egemoniă din cele mai crâncene asupra 
celorlalte popóre; dincolo nemţii în alianţă cu ovreii 
au năpăstuit pe boemi, pe moravi, pe români şi pe tot 
ce nu e germán şi jidan. Frecările şi sbuciumările 
nu putâu să lipsâscă.

In ceealaltă parte a monarchiei •— partida feu
dală în alianţă cu clericalii şi cu polonii a dat o 
lovitură pute nică egemoniei germâne-jidane, fără însă 
ca să o potă sdrobi cu desăvârşire şi aşa nu sunt 
mulţămiţi nici unii nici alţii. In Boemia partidele 
au ajuns pană la cuţit şi nu e speranţă de împă
ciuire, pănă ce nu se vor împlini dorinţele cehilor,

cari ca factor însemnat în monarchiă, tind la ase 
gurarea de drepturi, bună oră cum le au magiarii 
în Ungaria şi a căror pretensiune este încoronarea 
împăratului de rege al Boemiei.

Pusă odată cestiunea pe acest teren — Rieger, 
fostul conducătoriu al cehilor, a trebuit se se retragă 
şi se facă loc cehilor tineri, cari acum au cuprins 
tot terenul sub flamura pretensiunilor radicale, dar 
juste.

Ungurii, cât numai se póte vor face straşnică 
oposiţie postiT aţelor cehilor, dar ei aţii sunt singuri 
şi între ei este o partidă destul de însemnată, 
care nu voesce să scie de dualism, nici de armata 
comună cu Austria.

Chaosul la tot caşul se măresc prin faptul, că 
popórele nemagiare sunt pe întrâga liniă nemulţă- 
mite cu domnia ungurâscă, cu aceea domnie, care 
le a adus numai amărăciune, desastre economice şi 
politice, cari de cari mai nesuportabile, cari de cari 
mai iataie, pentru’'popórele, ce sunt chemate a trăi 
şi a lucra împreună.

Duşmanii dualismului în Ungaria sunt deci mulţi 
şi se înmulţesc şi mai tare prin împregiurarea. că 
magiarii în grandomania lor bucină în lume, că sta 
tul sunt ei, şi cui nu i place, nu are decât să se 
ducă se-şi caute un alt loc mai cu ticnă.

Popórele huiduite astfeliu, nu vor să asculte de 
mărinimosul sfat, ci perseverâză la luptă, îşi oţelesc 
puterile, să consolidâză, ca să-şi elupte drepturile ce 
pe căi măestrite şi neloiale l’i s’au luat rând pe rând, 
neremânendu-le decât datoria de a da tributul în 
bani şi sânge.

Contele Taaffe nu a apărat pe magiari faţă de 
gravele învinuiri, ce^s’au ridicat contra lor şi aşa în 
o bună diminâţă ne putem treŢi, că sistemul inau
gurat la 1867 are să se clatine din temelii, făr să 
se afle om, care să-l spriginâscă, făr să aibă cineva 
o lacrimă de vărsat pentru el. Şi tóté aceste pro
babil, că nu se întâmplau, dacă magiarii erau drepţi 
şi ţineau cont de postulatele cetăţenilor nemagiari.

Nerespectându le drepturile, impunându-şi limba 
cu forţa, lăurind legi după placul lor, fără de noi. 
încetul cu încetul au dat dovedi, că au inaugurat 
un sistem de guvernare nesuportabil şi ei vor tre 
bui să şi tragă consecinţele din faptele lor.

In astfel de situaţiune, pe cine să conteze? Pe 
„stâlpi“ de ai ideii de stat magiar ca Baussnern 
bună oră şi alţii asemenea? Ómeni de aceştia să le 
facă ispravă la nevoiă? Vai de isprava aceea! Şi 
nevoia ne temem că se apropie.

Şedinţa publică a societăţii „Andreiu Şaguna“.
Tinerimea dela seminariul nostru archidiece- 

san, întrunită în societatea de lectură „ A n d r e i u  
Ş a g u n a “ a sărbat Duminecă, în 29 Novembre 
st. v , în presără S. Apóst. Andrei, în mod vrednic 
de laudă, memoria marelui archipăstor Andrei bar. 
de Şaguna, prin arangiarea unei şedinţe publice, a 
cărei program s’a publicat în nrul ultim al fóiei 
nóstre.

La acâstă serbare au hiat parte un număr mare 
de invitaţi din Sibiiu şi jur, între cari o cunună 
frumosă de domne şi domnişore. Publicul român prin 
presentarea sa în număr aşa de mare, a dat dovadă, 
că de-o parte e pătruns de însemnătatea Ţilei, revo- 
cându-şi în memorie suvenirea fericitului archiereu, 
de altă parte a arătat un interes deosebit pentru 
lucrările şi producţiunile tinerimei nóstre seminariale. 
Şi tinerimea nostră a şi meritat acâstă atenţiune; 
ea a fo-t la culmea chemării sale. Programul a fost 
esecutat, după cum a fost anunţat. In. cuvântul 
ocasional dl George T ă t a r ,  după o introducere po
trivită a arătat rolul şi însemnătatea lui Şaguna 
pentru biserica nostră ortodocsă şi pentru poporul 
român, cari, deşi cunoscute, îi vine ori şi cui bine 
a şi le revoca în memoria. In colo piesele au fost 
bine alese, bine arangiate şi predate cu succes deplin. 
Corul prin precisiunea sa ne-a încântat, ca totdeuna.

Cu un cuvânt, tineiii noştri au procurat fie-căruia 
care a fost de faţă o sară plăcută şi amusantă.

După terminarea programei, Preacuvioşia Sa 
dl vicariu Dr. Uarion Puscariu a rostit urmátórea 
vorbire:

Prea onorat 'public! Dómnelor şi Domnilor!
„Dacă ne presentăm starea institutului nostru 

seminarial cu mai puţin de 50 ani înainte de acâ
sta, afiăm, că acest institut era atunci în nesce 
condiţiuni nefavorabile şi putem Ţice umilitóre. Scóla 
clericală de atunci sta din un curs de 6 luni, ce 
trebuiau aspiranţii la statul preoţesc se-l petrâcă în 
Sibiiu pentru pregătireâ lor, şi fiind-că auul e de 
12 luni, atari cursuri se ţineau două pe an, prin 
urmare ieşiau îu tot anul două rânduri de absol
venţi ai cursului teologic: Prregătirea celor ce se 
primiau la cursul clerical era de tot neînsemnată. 
Cei mai mulţi nu aveau altă pregătire, decât aceea 
ce şi-o puteau câsciga în scólele sătesci mai bune.

Atari scóle erau mai rari; adecă între 20 — 30 co
mune abia se afla o scolă mai bună. Intre aceste ocu
pau un loc mai de frunte scólele grăniţeresci. Ceice în 
aceste scóle îşi câştigau pregătirea lor, se socoteau 
între cei mai bine pregătiţi. Clericii cu aspiraţiuni

perul ei cel lung şi castaniu, târîndu-o prin casă şi strigân- 
du-i: „Trărîăt0re— femeie de nimic!“ Voiam sé sar întru 
ajutor, dar starostul me împinse la o parte, încât picai la 
pământ.

Sculându-me inse, lăsă pe nefericita la o parte şi se 
íntórse cătră mine: „Pe tine te sugrum! Desperat, luai cu
ţitul de pe masă pentru a i-1 înfige în pept, dacă nu va tă
cea. Dar nebunul me prinse cu mânile lui osóse de grumazi 
şi apăsa mereu. în  desperarea mea lovii cu cuţitul în tóté 
părţile — simţiam lipsa de aer. Deodată căţlu nefericitul la 
pământ— era lovit de cuţitul meu în inimă!

Iul ia se trânti plângând lângă bărbat, ér eu steteam 
la o parte ca petrificat. „Ob,“ gândeam eu, de-ar fi numai 
un vis şi de aşi fi deştept pe sofa din pavilonul meu. Afu
risit să fie Roşul şi afurisit portfoiul! o copii mei! o scumpa 
şi nefericita mea Fanny!

Aprópe de fericirea casnică—■ şi étá, că sum aruncat 
în întunecimea iadului — sunt un asasin!

Sgomotul din odaiă a treţjit pe toţi din casă. Auţlii, 
cum strigau şi cum umblau sus şi jos. Nu-mi remase alt
ceva, decât se tug înainte de a fi descoperit de c:neva. P u . 
sei mâna pe lumină, ca să-mi luminez din casă afară.

l s p r ă v i r e a  gr o saviéi .
Alergând pe scară la vale îmi propusei a merge încă 

odată în casa mea, a-mi îmbrăţişa încă odată soţia şi copii, 
şi apoi a fugi, ca un al doilea Cain, prin lume. Dar îmi vă-

FOIŢA.
N óptea strigoilor.

— Novelă de Zschokke. —

(Urmare).

I s p i t a
Puuciul era deja pe masă, când intrarăm în odaie. Un 

călător străin se preumbla moros prin casă: era un domn 
înalt, slăbicios şi bătrân. Pe scaune era bagagie şi mai ob
servai şi o pălărie de damă şi lângă aceea nisce mâuuşi fine.

într’aeeea întră servitoriul în odaie, ér streinul se adresa 
cătră e l : „Spune-i soţiei mele, că me culc, şi nu vom pleca 
pănă diminâţă“.

Eu de asemenea nu mai aveam voie a me reíntórce în 
pavilonul cel rece, şi îmi comandai un pat. Străinul se de- 
pârtă. Noi ne luarăm punciul între multe povestiri. Puterea 
rumului me aduse într’o bună disposiţie. Roşul alergă la 
trăsură şi urcându-se cu ajntoriul meu în ea, se depărtă cu 
cuvintele: „Ne mai revedem!“ >

Când intrai 0răşi în odaie, me întâlnii acolo cu o damă 
carea venise după pălărie şi mânuşi.

Pr ivindu-me tinera fi umâsă, începui a-mi perde minţile, 
căci, — căci era Iulia, prima mea adorată, carea, după-cum

fui după aceea încunosciinţat, plecase cu bărbatul ei cătră 
Italia.

„Pentru sântu, Robert, tu esti sau numai spiritul tău?“
„Iulia!“ esclamai eu cu patimă, căci tóté sentimentele 

primului meu amor mi se reîmprospătară în momentul ace
sta surprinzător. Voiam să me apropiu respectuos — dar 
ochi-mi erau plini de lacrimi şi me aruncai plângând în bra- 
ţele-i deschise.

Numai după ce ne revenirăm noi în ori observă ea, 
că nu ne aflăm în odaia ei îşi îmi Zise: „Vino Robert cu 
mine, că am să-ţi povestesc mult de tot“.

Mână în mână intrarăm în odaia ei. „Aici ne putem 
descoperi tóté secretele“, ţl'se ea ?* aP°i începurăm a ne po
vesti multe şi mărunte. Eu gustai încă odată plăcerile pri
mului amor, cari le credeam deja stinse.

Iulia, Defericitâ prin căsătoria cu starostul ei, era acum 
ca şi odiniórá, numai că mai frumósa şi mai desvoltată. F o
cul patimeí ni 1 potolirăm prin sărutări necontenite. Un far
mec nedescriptibil zăcea în vorbele şi fiinţa luliei. Tóté mo
mentele de odinioră trecură pe dinaintea nóstrá. Prima cu 
noscinţă la ospăţul surorei sale; seniimentele ce ne conduceau 
atunci; revederea nóstrá în grădina domnésca; escursiunea 
nóstrá pe apă şi jurământul reciproc de amor. Dar — destul 
pentru noi numai trecutul esista — ér nu viitoriul!

Uşa se deschise şi în odaie întră bărbatul cel lung şi 
slăbicios, cu întrebarea: „Cu cine te afli lulio?“

Noi sărirăm sus, căci înaintea nóstrá stetea starostul, 
palid ca mórtea. Acela se apropiă de Iulia, o prinse de
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mai înalte la posturi de protopresbiteri etc. cari aveau 
o pregătire mai superioră erau de tot rari.

Lucrurile s’au îndreptat spre bine; în locul cur
sului de 6 luni s’a organisat un institut clerical 
mai intâiu de un an, apoi de doi şi în fine de trei 
an i ; tot aşa s’a urmat cu cursul pedagogic. Numă
rul studielor şi al profesorilor s’a înmulţit; pregă
tirea, ce se recere astătji dela clerici, este egală 
cu pregătirea celor ce ’şi fac studiele la vre-o aca
demie sau universitate; şi numai în mod escepţional 
se admit şi cu pregătire mai puţină. Cu drept cu 
vént putem privi institutul nostru seminarial ca 
o scolă superioră în réndul celorlalte categorii de 
scóle confesionale române, pentru-că elevii institutu
lui nostru seminarial atât în ce privesce instrucţiunea 
cât şi purtarea lor dinafară, emulăză cu cei mai 
aleşi tineri dela academii. O probă eclatantă despre 
acésta au dat ei astăzi prin purtarea lor dămnă şi 
prin producţiunile lor literare, cu care au delectat 
un public atât de distins ca cel ce se află de faţă

Imbunătăţirele şi progresul aşa de vădit, ce a 
făcut institutul nostru seminarial pedagogico-teolo- 
gic într’un timp relativ scurt sunt de a se mulţămi 
în parte mare Marelui şi nemuritoriului metropolit 
Andreiu Bar. de Şaguna.

Elevii seminariali sciu acésta, căci ei învaţă tóté 
aceste din istoria lui bisericescă; ba mai mult, ei inme- 
diat şi beneficiézá de acele îmbunătăţiri, căci ceea 
ce nu era mai înainte, ei se adăpostesc cu cuartir 
şi vipt în aceste case, care se numesc proprii ale 
seminariului.

Este dară just, cu vrednicia şi cu dreptate 
este ca ei să se arate cu gratitudine, cătră binefă
cătorii lor şi ai némului nostru.

A preţuind ei faptele şi binefacerile xMarelui 
A n d r e i u  dau probe, că înşişi sunt în calea cea 
bună a progresului moral şi cultural.

Sum autorisat înainte de tóté pentru aceste 
îndfdetiiicir! şj manifestaţiuni lăudabile ale elev ilor  
noştri seminariali, a descoperi complăcerea Esce- 
lenţiei Sale, înalt Preasânţitului nostru archiepiscop 
şi metropolit M ir ou Romanu l ,  care este împe- 
decat prin indisposiţiune sanitară a participa la 
acăstă întrunire festivă, dară care din posiţiunea 
sa archieréscá neîncetat portă grige párintéscá de 
prosperarea institutului nostru seminarial şi dă bi
necuvântarea sa asupra lucrărilor elevilor seminari
ali, potrivite cu chiemarea lor.

Mai departe me simt îndemnat în numele tu
turor celor de faţă a esprima căldurosă mulţămită 
dlui profesor seminarial Dr. Daniil B a r c i an,  care 
ca preşedinte al societăţii „ An d r e i u  Ş a g u n a “ şi 
de astădată a dat probe de o bună conducere a 
tinerimei seminariale în calea progresului şi a con
duitei bune; în fine mulţămesc elevilor seminariali 
întruniţi în societatea lor, pentru-că şi de astădată 
în presăra sântului Andreiu, întru amintirea faptelor 
măreţe ale Marelui archiepiscop şi metropolit al bi- 
sericei nóstre, ce a purtat acest nume, ne-au delectat 
în mod atât de plăcut cu interesantele lor pro- 
ducţuni literare, asigurându i, că simpatiile nóstre 
vor fi cu ei totdeuna pe terenul sciinţei şi al cul
turii naţionale“.

In fine mai amintim, că societatea a primit cu 
ocasiunea acésta mai multe felicitări telegrafice, ér 
ca oferte benevole au intrat în favorul societăţii 
aprópe 100 fi. în numerar şi mai multe cărţi pentru 
bibliotecă.

ţlui vestmintele murdărite de sângele starostelui şi tremurai 
de grozâ.

Pórta poştei era încuiată. Apucai spre curte, ca sé me 
mântuesc pe-acolo, dar numai decât au^ii, cum fugeau şi stri
gau ómeuii după mine. Ajunsei la şură, de unde după
cât sciam_puteam uşor străbate spre grădini şi apoi la câmp.
Abia Insă ajunsei la şură, când şi puse unul mâna pe mine. 
în frica acésta nu-mi remase altceva, decât sé arunc lumina 
cea aprinsă în paiele din şură. Focul isbucni, ér eu fusei 
mântuit, căci persecutorii mei se íntórserá pentru potolirea 
tocului.

Ajunsei la câmp liber — şi fuga! ca o câprioiă alungată 
de câni preste gropi şi tufişuri! Dorinţa de a mai vedé pe 
Fanny şi pe copii numai încăpea, căci acum me ocupa o 
singură ideie, ideia despre esistinţa mea proprie. Cugetând 
Ja sosirea mea acasă de asérá şi la cele ce me aşteptau di- 
minéja, nu puteam crede în cele întâmplate.

Dar vestmintele cele sângerânde, vântul rece de dimi- 
n0ţă— îmi erau dovedi eclatante despre cele săvârşite. Fu
geam necontenit, şi ob! se fi avut un fel de unelta la mine, 
sau sé fi curs un rîu prin locurile acele, aşi fi încetat de a 
mai vieţui.

îmi curgeau sudorile şi îm tremurau genunchii de obo- 
sélá — era p’aci să me părăsâscâ puterile trupeşei şi se ame
ţesc prin locurile acele. Păşind aşa tiptil ajunsei în satul 
cel mai aprópe de orăşelul meu. Nu se făcuse ^iaâ deplin, 
luna strălucea maestósá pe bolta ceriului azuriu. Când era

Revista politică.
In camera României dl ministru Lahovari rés- 

puntjénd d-lui dep. Stoicescu a făcut unele decla- 
raţiuni de tot importante. Densul îşi începe vorbi
rea, (jicend, că vorbele dlui prim ministru au răs
turnat istoria de fantasie a fiarelor liberale, pe care 
dl Stoicescu a adus-o la tribună.

Dl Catargiu, atât de insultat de liberali, resumă 
în sine trei epoce mari ale istoriei nóstre. (Aplause) 
Liberalii falsifică istoria cu nedemnitate.

Oratorul respunde mai întâiu criticelor făcute 
de dl Stoiceecu în privinţa politicei esterne. Guver
nul nu se laudă cu succesele sale; n’au fost lucruri 
mari, dar liberalii falsifică şi aci

Aşa, ei spun, că înfiinţarea consulatelor din 
M a c e d o n i a  şi dela I s ma i l  se daforesce lor, în- 
chipuindu-şi, că guvernul conservator îşi va face o 
glorie din acésta. Au propus şi liberalii aceste con
sulate, dar nu le-au făcut; d-sa au reuşit să le facă

Ori-cât de mic merit ar fi, e al d-sale
Dl ministru anunţă, că g u v e r n u l  a r e u ş i t  

sé î n f i i n ţ e z e  un c o n s u l a t  la C e r n ă u ţ i  
(aplause).

Dar guvernul nu-şi face o glorie din acésta. 
Numai liberalii ar fi bătut toba, căci d-lor au de
prinderi sgomotóse.

Trece apoi la convenţiile cu Germania şi 
Francia, despre care liberalii spun, că ucid industria 
română Dar nu s’au încheiat convenţii; suntem 
numai in tratări şi se va vedé atunci, când vor fi 
gata convenţiile. Cât despre arangiamentul cu Ger
mania, am avut tóté avantagiele şi n’am dat în schimb 
nimic. Ce vreţi mai mult?

Cât despre convenţia cu Anglia, însăşi oposiţia 
o laudă.

Oposiţia mai contestă guvernului meritul căsă
toriei principelui Ferdinand. Dar reclamat-a guver
nul acésta? Meritul e al Maj. Sale regelui. Guver
nul n’a făcut alt de cât, că n’a stricat.

A mai vorbit dl Stoicescu de tripla alianţă, de 
r o m â n i i  din T r a n s i l v a n i a ,  f ă c â n d  a s t f e l  
d i n  o c e s t i u n e  f o r t e  g i n g a ş ă  o a r m ă  de 
p a r t i d .

N’am e s p l o a t a t ,  cum c e r e ţ i  d - vos t r ă ,  
c e s t i u n e a  T r a n s i l v a n i e i ,  p e n t r u  că s ’ar  
fi s p o r i t  s u f e r i n ţ e l e  r o m â n i l o r  de d i n 
colo.  Ar  fi p l ă t i t  ei s c u m p  o g l o r i e  i ef 
t i n ă  a n o s t r ă .

Acusările făcute de oposiţie in acéstá privinţă 
sunt ridicole. In adevăr, pe când ne impută pe de 
o [tarte, că nu luăm Transilvania, pe de alta ne im
pută. că nu ne apropiem de tripla alianţă. Acésta 
e po itică de opera bufă.

Dacă n’am luat Transilvania, cel puţin n’am 
luat de umeri şi n’am dat afară pe qf'arişti transil
văneni.

Politica nostră nu atacă pe nimeni, dar urmă- 
rasce respectarea de cătră ori-cine a drepturilor ţă 
rei nóstre.

In afacerea Zappa, fiarele liberale, chiar cele 
mai violente, n’au avut ce (j>ce alt de cât, că gu
vernul nostru a fost prea politicos faţă cu notele 
grece8ci. Atât mai bine pentru noi, şi Europa íntrégá 
ne-a aprobat.

A făcut alusiune dl Stoicescu la un consul ro
mân la Constantinopole, căruia i-au lipsit bani din 

I cassa consulatului. Lucrul s’a petrecut sub ministe-

riul d lui Esarcu. Banii n’au lipsit şi nu s’a putut 
dovedi consulului de cât negligenţă. Totuşi dl Esarcu 
l’a îndepărtat. Ce vreţi mai mult?

Aruncând o privire asupra politicei esterne a 
liberalilor, domnul Lahovari spune, că liberalii n’au 
făcut răsboiul independenţei, ci a fost târât de eve
nimente Dovadă, că majorităţile parlamentare, şi 
guvernul liberal au fost contra răsboiului, pănă în 
ajun. Domnul D Sturdza, astăzi şeful partidului 
liberal, era contra răsboiului, care se temea să nu 
fim „târâţi de curent“. D-l Dumitru Brătiauu era 
contra răsboiului şi scrise o broşură în acest sens.

Partidul conservator n’a îndemnat ca armata 
română să se retragă la munţi. Acesta au propus o 
d nii D. Sturdza şi loan Ghica.

Dovadă de neprevedere a liberalilor e, că au 
vândut mantalele şi căciulile soldaţilor, şase luni 
înainte de resboiu. Mai mult decât atât: n’au făcut 
recrutare în acel an, înainte de răsboiu.

Cum se pót* datora unui asemeni partid inde 
pendenţa şi răsboiul ?

Politica esternă a liberalilor a fost acea a unei 
femei bolnave de nevroză: când impertinentă, când 
umilită Dovadă impertinenţa din mesagiu la adresa 
Austriei şi discursul d-lui Grădişteanu la Iaşi, ur
mate de scuze umilite şi umilitóre.

Dar faimosul proiect de convenţie consulară? 
Dacă se vota acéstá convenţie, ar fi trebuit acum 
să dăm consulului grecesc moşiile Zappa

Oratorul nu tăgăduiesce că Brâtianu, Cogălni 
ceanu şi Rosetti au făcut servicii frumóse ţărei; dar 
liberalii în zadar se silesc să conteste meritele par
tidului conservator. Şi unii şi alţii au servit ţâra; 
faptele lor nu se pot şterge, ele constituesc patri
moniul sacru al ţărei.

Revenind la politica guvernului conservator, dl 
Lahovari ijice, că ea e simplă, leală, francă, priete- 
nosă cu prietenii, fermă cu cei ce vor să ne încalce, 
cuviinciosă însă şi politicosă cu toţi. Acéstá pqli- 
tică face onórea partidului conservator.

** *
„Svoboda“ publică un articol lung, carele aprobă 

modificările proiectate ale constituţiei şi destinate a 
dajun caracter legal óre căror formalităţi cari esistă 
deja. Proiectul nu s’a elaborat încă; îndată ce va 
fi, el va forma proiectul deliberărilor unei alte în
truniri private a deputaţilor, piaiul adaogă, că óre- 
cari inimici ai guvernului actual vor critica, fără 
îndoială aceste modificări^, dar este sigur că partea 
inteligentă a Bulgariei şi representanţa naţională, cari 
au deplină încredere în dl Stambulov, în urma silin
ţelor sale neobosite în timp de 7 ani pentru a scăpa 
ţâra de inimicii sei străini şi a-i da o bună adminis • 
traţiă, vor vedé necesitatea acestor modificări. Aces
tea nevătămend nici decum drepturile poporului, ţera 
este cu atât mai asigurată cu cât acestea modificări 
sunt propuse de partidul liberal naţional prin mijlo
cirea şefului lui, Dl Stambulov care a luptat pen
tru acestea drepturi, din cari partidul liberal ia pu
terea. ţ)iar ul esprimă speranţa, eă Sobrania se va 
întruni împrejurul dlui Stambulov pentru a sprigini 
propunerea sa.

** *
Ministrul de finanţe al României a depus pro

iectul de buget pe anii 1893 — 94 pe biroul came
rei române. In cei din urmă ani, bugetul general al 
statului a crescut în mod destul de însemnat Dela 
150.430,309 din 1888 —1889 au crescut cheltuelile 

I la suma de 178 470,000 lei, adecă în decurs de 4

sé întru în sat, auţlii clopotele trăgându-se într’o dunga — 
însemna alarm !

Fiesce-oare ton me înghimpa, şi privind înapoi, ce gro
zăvie! orăşelul întreg era cuprins de flăcări, ce se întindeau 
spre norii cei subţiri. Şi tóté aceste eu le-am causat! Eram 
asasin — tăciunar . .  .

O Fanny 1 O dragii mei copii! ce somn dulce v’a cau
sat tatăl vostru!

Persecutat de furii şi de consciinţa mea cea négra îmi 
încordai tóté puterile, ca se fug de sunetele aceste de clo 
pote şi de lumina focului. Ajunsei într’o pădure şi după-ce 
nu mai veŞul şi auţlii nimic, cá^ul la pământ. In durerea 
mea me încercai a seóte érbá şi redăcini din pământ. Nu 
mai sciam ce fac — voiam sé mor şi nu sciam cum.

A fi necredincios, asasin, incendiar într’o singură nópte — 
e grozav! Bine a Z*s Roşul, că între noi muritorii numai 
acela e sânt, căruia nu i se dă prilej sé pécatuéscá. Ofere 
diavolului numai un singur fir de pér şi capul întreg va 
fi al lui. Dar pentru-ce óre l’a adus sortea pe satana în 
pavilonul meu? Dacă nu ar fi venit, nu m’aş fi duş la punciu; 
nu m’aşi fi întâlnit cu Iulia, ca sé uit pe Fanny; nu aşi fi 
omorît pe starost şi nu aşi fi aprins orăşelul! o Dumne
zeul meu ! Trebue se zac acum aci disperat şi blăstemat de 
omenime!

într’aceea sunau clopotele mereu. Spre bucuria mea 
încă nu era Z‘ua şi puteam spera, ca sé măi fug neobservat 
de nime.

Dar de odată începui a plânge, căci îmi veni aminte’ 
că e prima Maiu! şi <fiua uascerei soţiei mele! Vai înt’U 
câtă fericire serbam noi Z'ua acésta! Şi astăzi —  oh ce Z* 
şi ce nópte!!

Totodată îmi veni în minte, că e şi nóptea strigoilor! 
Lucru de minune . Superstiţiunea mea îmi făcu nóptea acé
sta aprópe în fiesce care an amară. Căci se povestesce, că 
nóptea acésta o serbézá satana pe un deal din apropierea 
orăşelului nostru. Aci se adună apoi tóté strigoile bétráne, 
torcând !a lână albă, vin tóté duhurile necurate şl toţi dim
preună îşi petrec pănă diminéja. Eram aprópe sé cred în 
tóté aceste, căci Roşul cu cuvintele cele misterióse îmi sta 
în gând.

Acum — ce sé mai neg — dacă ar fi fost Roşu! satana 
însu-şi, precum s’a numit, căci apoi i-aş da sufletul meu lui, 
dacă ar putea şterge din memoria mea cele întâmplate şi 
dacă mi-ar da un ungher pe pământ, pentru a locui acolo 
cu soţia şi cu copii mei, necunoscut de nime.

Dar clopotele sunau în continuu. Se crepa de Z'ua I 
Me sculai de pe pământ şi-mi continual calea preste gropi 
şi tufişuri, ca se ajung la drumul de ţâră.

(Va urma.)
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ani un sporiu de 19.049,000. De sporiul acesta s’a 
împărtăşit tóté serviciile publice. Proiectul de buget 
pe and 1893—94, care se va supune votului cor 
purilor legiuitóre, se încheie la venituri şi la chel 
tueli cu suma de 188.37 9.000 lei, presentând la ve
nituri faţă cu anii 1892 93 un sporiu de 12.660,500
lei, din care se acopere adausul de 8.779,000 lei şi 
resursa estraordinară de 3.887,000 lei prevéijute în 
bugetul anului curent. Noul proiect de buget cu
prinde venituri şi evaluări basate pe încassările din 
trecut, ér la cheltueli presintă însemnate dotaţiuni 
pentru a se mulţămi sarcinele publice — prin ur
mare bugetul presentat de ministrul român, este nor 
mal şi în deplin echilibru.

** *
In 8 Decembre noul ministeriu frances, presidat 

de dl Ribot, s’a presintat la cameră.
Declaraţiunea, făcută de dl Ribot se ocupă de 

situaţiune numai din punct de vedere general şi 
mai înalt, accentuând, că noul cabinet va continua 
sé u r m e z e  î n ă u n t r u  ca şi în a f a r ă  po 1 i t ica,  
care a avut tot deuna aprobarea camerei.

Alegaţiuni grave au fost aduse la tribună în ces- 
tiunea Panama; ele nu numai că ating onórea mai multor 
membrii ai parlamentului, dar tind se desconsidere 
chiar şi represintaţiunea naţională. Guvernul este ínsé 
convins, că acordul dintre comisiune şi el va asigura de
plina manifestare a adevărului, el însă afirmă voinţa ah 
solutn de a ajuta parlamentul şi justiţia pentm a 
se face lumină, însă, nu mai puţin este voinţa sa 
de a rămână fidel principiilor separaţiunei puterilor, 
principii la care s’au ataşat toţi miniştrii.

Slăbiciuni inviduale nu trebue să ameninţe re
publica şi mai cu samă opera îndeplinită de actuala 
cameră, operă de care ea trebue se fie glorioşii.

„Se fim severi pentru greşelile comise“, sunt 
cuvintele primului ministru, „dar să nu ne oprim 
prea mult timp privirile asupra acestor mizerii, şi 
se mergem înainte“.

Declaraţiunea espune pericolul, ce ar urma, dacă 
8’ar da ascuhare cu uşurinţă discursurilor, care au 
de scop se facă să cadă opiniunea publică.

Trebue ca adunarea să voteze cele 12 ţlecimi 
provisorii şi se se ia în studiu regimul beuturilor 
şi convenţiunea franco-elveţiană.

După cetirea declaraţiunei dl Hubbard a inter
pelat gnvernul în privinţa condiţiunilor, în care gu
vernul înţelege să ajute comisiunea de anchetă.

Dl Ribot cere discuţiunea inmediată
Dl Brisson presidentul comisiunei, cere a să 

amâna pe a doua-ţli, pentru a se putea stabili o în 
ţelegere prealabilă între comisiune şi guvern.

Dl Ribot respinge amânarea şi declară că are 
nevoe să scie dacă să bucură de încrederea camerei 
Discuţîunea inmediată s a primită cu o mare majo
ritate. Ordinea de (Ji de încredere a fost votată cu 
306 voturi contra 104.

Dl Hubbard íntrébá apoi, în interpelarea sa, 
dacă guvernul va comunica dosarul afacerii Panama ?

Dl Bourgeois răspunse că a dat ordin să se 
facă autopsia cadavruiui dlui de Reinach Sâmbătă; 
el va comunica óre-care dosare.

Dl Brisson doreşte şi el acordul între comisiune 
şi guvern, dar cu óre-cari reserve în ceea-ce priveşte 
comunicaţiunea parţială a dosarelor

Camera respinge cu 308 voturi contra 230 o 
ordine de c}i a dlui Hubbard, prin care se cere co
municaţiunea totală a dosarelor ; ea adoptă o ordine 
de $i a dlui Felix Faure acceptată de guvern.

Camera votézá de asemenea urgenţa relativ la 
propunerea dlui Ramei, din drépta, prin care se au- 
torisă deţinătorii titlurilor Panama a se constitui în 
sindicat pentru urmări pe ori-cine va frustra fondu
rile societăţii.

Camera a aplaudat în mod călduros declaraţia 
ministerială.

Declaraţiunea a fost citită la senat de dl Loubet.

„La Roma “.
ţ)iarul „Unirea“ din Blaşiu, ne pune în vedere, 

că pentru bagatela sumă de 250 fl. sau 500 corone 
putem avé fericirea de a vede pe Sânţia Sa ponti
ficele roman Leo al XlII-lea, care în anul vhtoriu 
va avé rara fericire de aşi serba iubileul de 50 de 
ani al episcopiei sale.

Frumos şi cinstit lucru !
Nu avem decât să ne câştigăm de parale; cele

lalte le îngrigesc cei dela „Unirea“. Locul de con
centrare va fi Blaşul, timpul de plecare: săptămâna 
patimilor.

Pe sântele Pasci putem fi deci în Roma — şi 
putem să ne învrednicim a săruta păpucul prea-sân- 
ţitului papă. —

Şi ar fi lucru prost să nu o facem; un băga
tei e numai ce să cere. Noi suntem popor bogat, 
avem scoli, avem biserici, avem fonduri şcolare; din 
prisosinţa nostră, haid Bă ne permitem şi luesul de

a vedé pe sânţitul părinte, căci e om bătrân, şi scie 
bunul D-<jeu trăiva să-şi serbeze şi iubileul de 100 
de ani. •— Deci la „Roma“ uniţi şi neuniţi, căci toţi 
suntem români şi légánul nostru e Roma, ea ne-a 
născut şi ea ne a renăscut prin sfânta „uriaţie“.

Ce ar fi fost de noi, dacă nu era „unaţia“ eram 
cutropiţi de şerbi de greci, şi de altfeliu de omeni, 
pecând sântul părinte cu iubileul a făcut forte mult 
bine pentru noi!

A versat din miliónele, ce incurg din filerul st. 
lui Petru — multe milióne pentru români, i-a îngră
mădit cu binefaceri, căci câte palate n’au românii 
uniţi din sudórea „sântuiui părinte“ — biserici 
pompóse, cu candelabre de argint, şi cu sfetnice lu
crate de tâmplarii cei mai renumiţi, tot lucruri de 
artă, tóté din darul şi din munificenţa Sânţiei Sale!

„La Roma“ tineri, ca se aveţi pentru ce îmbă
trâni, şi bătrânii, ca gustând din clima cea veselă 
a Italiei, se întineriţi, şi să ve întorceţi cu puteri 
unite pentru-ca se puteţi Învinge miseria care vă 
astăptă acasă şi ţie care sântul părinte ar putea se 
o afineze, dar nu ajunge pănă in Ardél să ne vadă!

„La Roma“ căci cine nu a văţlut acest loc, nu 
póte fi român, este un fanariot — greeoteiu vândut, 
un om, fără de sentimente curate pentru tot ce e 
românesc — şi nici nu merită să fie numărat între 
români.

„La Roma“ căci acolo vă astăptă un părinte 
iubitoriu, un ânger blând ca mielul, un om, care să 
numesce pe sine „infalibil“, căruia datori suntem 
să ne închinăm cu capul plecat.

„La Roma“ căci acolo sunt îngropaţi aceia, 
cari au propoveduit, că unica mântuitore biserică 
este cea rornano-catolică, deci cea greco-catolică nu 
este încă mântuită, şi nici fiii ei, pănă-ce nu se vor 
catolicisa cu to tul!

Nu fiţi mojici românilor, plecaţi vre-o mie de 
inşi cel puţin, căci de nu, nu are înţeles procesia, căci 
8’ar lua în nume de rău, dacă voi popor bogat, nu 
aţi fi in stare să riscaţi nici un pătrariu de milion 
floreni pentru aşa trébá, adecă să vedeţi pe papa.

„La Roma“ căci capul nostru cel vă<|ut dacă 
se va învrednici a vă saluta, faţa i se va lumina, vi- 
âţa i-se va lungi, şi bunătăţile, de cari aţi fost păr
taşi pân acum, se vor răvărsa asupra vostră tot în 
aceeaşi măsură ca pâ’n acum, şi va fi tare bine, veţi 
înota în lapte şi în miere, şi veţi bine-cuvénta cé- 
sul, în care v’aţi hotărit să plecaţi „la Roma“, să 
vedeţi pe papa-

Deci la revedere „la Roma“, cu toţii cari ve 
iubiţi némul românesc şi vreţi să fiţi socotiţi între 
români. Porumbesky.

C oresp on d en ţe  p articu lare
ale „Telegrafului Român“.

Comitatul Făgăraş, 7 Decembre 1892 st. n. Onorată 
redacfiune! Comitatul Făgăraş de un timp încoce a ajuns 
proverbial în desvoltarea lucrurilor din adunările generale 
ale comisiunilor municipale. Publicul cetitoriu are cunos- 
c.inţă despre cele ce sé întâmplă, căci regulat s'a publicat 
rapórte, pre cari le am cetit cu atenţiune, şi le am compa
rat cu realitatea observând, că corespund adevărului.

Astă ţii comitatul nostru a ţinut érá o adunare g e n e 
rală estraordinară. Obiectele de desbâtut faţă cu ale altor 
adunări premerse au fost puţine, dar totuşi destul de intere
sante pentru a se putea raporta ceva despre demersul lor.

După presentarea legilor sancţionate, s’a pus la ordi
nea (liléi „Rescripte ministeriali“; dl comite suprem Baussneru 
pentru-ca se arete membrilor comisiunei municipale ce pu
tere are ca preşedinte, şi ce datorinţe li se impun membrilor, 
când aceştia vorbesc, — pentru că veţli Domne aceştia se’şi 
pună uşe de ingrădele împrejurul buzelor, când vorbesc, sé 
nu cumva sé’l vateme eu vre’un cuvânt nepotrivit pre den
sul şi sateliţii dinprejur, — mai înainte de pertractarea obi
ectelor, a dat cetire §§-ilor „regulamentului afacerilor in 
terni“ recercând adunarea sé fie cu băgare de sémá la 
observarea §§-lor din regulament, căci la dincontră nu va 
cruţa pe nimeni, a pedepsi după §, pre cari nu se vor supune.

Cel dintâiu obiect între rescriptele ministeriale a fost : 
D e s p r e  d e n u m i r e a  n o u l u i  g u v e r n .

Comitetul permanent a făcut propunere: ca comitatul 
Făgăraş sé ia la cunoscinţă cu p l ă c  e r e  denumirea Esce- 
lenţiei Sale dlui ministru Wekerle de ministru preşedinte al 
guvernului, şi totdeodată sé’i se trimită a d r e s ă  de f e l i c i 
t a r e  pentru înaltul post ce’l ocupă, şi pentru esecutarea 
programului, ce şi’a luat de resolvat dimpreună cu ceialalţi 
miniştri, cari formézá guvernul, se i se voteze î n c r e d e r e  
cu rugarea se aibă sub scutul părintesc şi pre comitatul 
Făgăraşului. Propunerea acésta a dat ansă la una dintre 
cele mai serióse desbateri între membrii comisiunei munici
pale. Dr. Andreiu Micu, advocat, unul dintre cei dintâiu 
membrii, care scie apăra eu seriositate interesele comitatului 
nostru, a făcut contra propunere: ca comitatul Făgăraş se 
ia la cunoscinţă denumirea dlui ministru Wekerle de minis
tru preşedinte al guvernului, f ă r ă  a i s e  ma i  c o m p u n e  
a d r e s e ,  căci un ministru, un guvern îşi va sei face da- 
torinţele în consonanţă cu interesele popórélor din patrie 
şi fără de astfel de adrese, cari nice nu sunt la loc acum,

când încă nu se póte sei activitatea noului ministru, noulu1 
guvern pentru viitorin, ba încâtu’i pentru programul desfă
şurat de noul ministru Wekerle, comitatul Făgăraşului cu 
poporaţiune curat românâscă privesce introducerea căsătoriei 
civile ca stricäciösä dogmelor bisericei nóstre crescinesci. 
Supărăci0să şi de tot neplăcută a fost acéstá contra propu
nere pentru cei din fruntea comitatului nostru, căci cum ar 
fi de trist pentru corniţele Baussnern, trimis în fruntea co
mitatului Făgăraş, sé nu’şi pótá aréta sus la guvern influinţa 
şi puterea sa aici într’un comitat curat românesc, ca adecă 
comitatul Făgăraş se fie cel dintâiu aderente al programului 
noului minister din Budapesta. Drept aceea cu tótá puterea 
spirituală şi oratorică a funcţionarilor, cari încungiură pre 
corniţele nostru, acesta s’a pus luntre punte numai sé scótá 
votarea şi admiterea propunerei comitetului permanent lava- 
lóre de conclus. Alăturea cu contra propunétoriul Dr. Micu 
în fruntea parţidiilnixQuiâneac cari dirig interesele bine pri
cepute ale comitatului Făgăraş, mai stau şi alţi bărbaţi va
loroşi, între cari Prea on. domn protopop Iuliu Dan a fost 
cel dintâiu, care a susţinut, că nici decum uu acta la loc 
trimiterea unei adrese de felicitare noului ministru Wekerle 
şi guvernului seu, deórece prin acésta noi ceşti din comita
tul F ăgăraşului am arăta mai înainte, că suntem mulţămiţi 
cu programul unui nou minister, unui nou guvern, pănă 
când încă n’a început a lucra. Nemulţămiri şi scăderi mai 
multe ca în comitatul Făgăraşului, unde s’a mai putut vedea? 
Noul ministru se vindece mai întâiu relele din comitat, şi 
âpoi se urmeze adresele de felicitări din parte ne. Dr. Nico- 
lau Şefban, deputat dietal şi membru în acest municipiu, 
încă este un bărbat, care lucră mult pentru înaintarea b i
nelui în comitatul Făgăraşului. Dânsul susţinând propune
rea D-rului Micu între altele a ţlis: să se arete noului mi
nistru tóté relele care bântue comitatul Făgăraşului, şi sé i 
se cérá corigarea lor, acésta să se facă în loc de felicitări. 
8ă nn ne raporteze sus la guvern, că în comitatul Făgăra
şului tóté merg bine, şi e mulţămire generală, căci informa- 
ţiuni de acestea false numai strică, nu direg. Bolnavul ca 
să se vindece, trebue să spună tóté împregiurările din cari 
au provenit morbul. Cum dar se vindecă bóla comitatului 
nostru, dacă guvernului se raportézá, că comitatul e briliant 
de bine, aşa că póte aduce felicitări. Au mai vorbit pentru 
propunerea partidului român membrii din congregaţiune on. 
domni preoţi loan Dan din Zernesci şi Nicolau Aron din 
Galaţi.

Punendu-se propunerea D-rului Andreiu Micu la vot 
aceasta a picat, deórece jidovii, saşii şi ungurii (între unguri 
înţeleg şi funcţionarii din centru şi jur români) au fost în 
maioritate, — căci toţi la comanda foispanului au votat cu 
„igen“ ér cei credincioşi causei române cu „nu“.

Ministrului de interne Eseelenfiei Sale dlui Hyeronimi 
la propunnerea comitetului permanent spriginită şi de par
tidul romanesc, care partid privesce în dl ministru de in
terne un bărbat serios, care apreeiază după cum s’a văţlut 
şi interesele naţionalităţilor din patrie, i s’a votat o adresă 
de felicitare din comitatul Făgăraşului cu vot unanim.

Alte lucruri mai de interes din adunarea generală es- 
tra-ordinară dela 7 Decembre a. c. n. a comitatului Făgă
raş, nu sunt de raportat, n>

Modestie.
Tinerul redator al „Vulturului“ din Orade, fost 

t e a t  r a l i s t  m a g i a  r, voluntar etc. ér acum ascul
tător de drepturi la academia de acolo, decând din 
graţia colegilor sei şi a şovinismului turbat din 
Biharea a devenit şi elun mic m a r t i r  n a ţ i o n a l ,  
se vede, că râvnesce şi la mai mult.

Obiectivitatea, pe care pănă acuma o păstrase 
binişor, nu-i mai convine, ci îndrăgit în acel „feesor 
szkitâs şi domnyişor frumosz“, care „sză vegye kăi 
gyela Şiria“ şi care este „domnu redaktor ăla kare 
facse uişagurile la Sibgyii, uişagu ăla pe kare’l tyamă 
„Tribuna“, cu care a făcut cunoscinţă în Dobriţin 
(vetji „Vulturul“ nr. 23) i s’a pus la disposiţiune, 
ca sé se împartăşască şi el din laurii herostratici, 
cari şi i-a câştigat amintitul „uişag“ din „Sibgyii“ 
pe terenul bisericesc, şcolar şi social între români.

In nrul său procsim 24, „Vulturul“ publică o 
corespondenţă din Sibiiu, care după tipicul „Tribu
nei“, insultă tot ce nu aparţine la faimosul “grup.“

ţfiariul nostru, reuniunea femeilor române, so
cietatea alâsă de aici, şi apoi ca un lucru, ce nu 
póte lipsi nici odată din pomelnicul tribuniştilor, 
Escelenţia Sa metropolitul sunt subiectul acelei inge- 
niosităţi modes t e .

Este frumósá modestia mai vértos la tinerii de 
„mare speranţă“ cum sunt şi aceşti doi fărtaţi, — 
dar ce sé-i faci dragostei!

.Mai departe numai pe calea apucată „frate“ 
„Vulture“, căci aşa cere interesul „naţiei“.

Sic itur ad antral

V a r i e t ă ţ i .
* ( Că r ţ i  f u n d u a r e  va l a che ) .  In „M. Hír

lap“ diu 5 Decembre sub titula de sus cetim : „La 
tribunalul regesc din Turda, precum ni-se scrie,” se 
află cu grămada cărţi funduare cu limba valachă. 

e- Nro.........Sălci va superioră şi inferioră. Corn-
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posesori nedespărţiţi etc. Adecă numele titlul de 
drept, soiul pământului, tóté pe foia A), sunt scrise 
în limba valachă. Aşa va fi din „Alsó Felső Szolcsva“ 
S ă l c i v a  s u p e r i o r ă  şi i n f e r i ó ră, din Mező- 
Bodon: „Budi i u l  de c â m p i ă “.

Ecă po8na! Va se <Jică: întâiu a fost S z o l c s va  
şi din ea s’a făcut Să l c i va ,  întâiu B o d o n, şi apoi 
Bu d i i u ,  întâiu L ona  şi apoi Luna ,  etc. Acésta 
pănă acum n’am sciut-o şi avem se o datorim înge- 
niosităţii, vre-unui „vaskalapos“ din Turda, care în 
prostia sa nu scie, că nu tocmai aşa de mult, îna 
inte de începerea e r e i  ş o v i n i s m u l u i ,  se res
pecta limba română î n c â t v a prin ţinuturile locuite 
de români

Dar sö întorcem foia şi 8e întrebăm pe respec
tivul corespondent, sS ne spue, câţi funcţionari ro
mâni sunt aplicaţi la oficiile de stat şi comitatense 
din Turda, în acest oraş care este ca o insulă magiară 
încongiurată de o mare română, şi care este cen
trul unui comitat în majoritate român ? Răspundem 
noi: sunt 2. scrie doi ,  între 70 —80 de oficiali! — 
Asta apoi seim că e pe placul „fraţilor“ dela Turda.

* ( C o n s t i t u i r e . )  Societatea „Petru Major“, 
din Budapesta s’a organisat. Comitetul societăţii s’a 
constituit astfeliu: preşedinte: George Iuga stud. fii., 
vice-preşed. Petru Hubian stud, med., secretar: An
drem Pop, casar: Mihail Pop, controlor: loan Buda

toţi st. jur., notari: Enea Papiu stud. jur. şi Iordan 
Popoviciu stud. fii., econom: Vasile Văsii st. techn., 
bibliotecariu: loan Cifrea st jur. Comisiunea lite
rară: Atanasiu Brădean preşed; Coriolan Nedelcu 
ref; Ambrosiu Boitor, toţi stud med. loan Cifrea, 
Andreiu Pop stud, jur., Iordan Popovici st. fii., 
Traian Vuia st. techn. Foia societăţii „Rosa cu 
ghimpi“ redactor'Alesandru Străvoiu st, jur., cola
boratori: Amos Gligor stud jur. şi Atanasiu Gava 
stud. med.

* (Cas de  mor te . )  Corpul înveţătoresc dela 
scóla „Reuniunei grăniţăresci din Voila are durerea 
a ve anunţa, cumcă astăzi la 5 óre p. m. vrednica 
înveţătore dela scóla nóstrá dómna Regina Bunea a 
încetat din viâţă, în etate de 28 ani, după o muncă 
aprópe de 10 ani pe terenul scólei. Fie-i memoria 
binecuvântată!

Voila, în 8 Decembre n. 1892.

Din public*).
S ă t m a r i u ,  5 Decembre 1892. 

( „ B u d a p e s t i  H í r l a p “ si „Ca ti  l in a.) Sub titlul 
sensaţional „Catilina“ a apărut în fóia şovinistâ magiară un

*) Pentru cele publicate în rubrica acesta, retacfiuuea nu e res
ponsabilă. Red.

articol.**) Fiind că unii unguri şi români cred, că eu aş 
fi scris acel articol, decla-, că eu nimica n'am scris nici 
într’o fői« magiară despre dl Dr. Lucaciu în viaţa mea. Cu 
densul n’am nici o relaţiune politică, amică ori duşmândsă 
Nu pot nici apăra, nici acusa pe dl Lucaciu, căci eu n’am 
nici o cunoscinţă despre averea d-sale, nici despre principi
ile politice, prin care se simţesce împins în valurile vieţii. 
Cred însă, că moderafiunea ar fi o procedere bună pentru 
toţi. Eu nici nu condamn, nici nu aprob paşii şi declaraţiunile 
d-sale. Am înse simpatiă pentru familia greu cercată a dsale 
şi în acest respect dela mine se ascepte simţeminte nobile 
omenesci şi românesci. loan Dragoşiu.

P o s t a  r e d a c ţ iu n e i .

S. S-ta în Gr. Se va publica. Poesii poporale primim 
cu plăcere. I. H. în R. Din lipsă de spaţ nu s’a putut, dar 
se va publica.

**) Articolul se ocupă cu dl Lucaciu; deşi noi n’am luat notifă 
despre el, dăm loc acestei doclarajiuni. Red.

Loterie.
Sâmbătă, în 10 Decembre 1892.

Budapesta: 18 15 38 69 83

Nr. 467. [238] 1—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch de clasa a IlI-a în parochia 
R u ş o r, protopresbiteratnl tractului 
Haţegului — se escrie concurs cu ter- 
minul de 30 de 4^e dela prima pu
blicare în ^iarul „Telegraful Român“.

Emolumentele parochiale împre
unate cu acest post sunt statorite în 
şedinţa sinodului parochial ţinută la 
27 Septembre 1892, cari pe lângă cuar- 
tir liber, dau suma de 401 fi 20 cr.

Concurenţii au a-şi aşterne su- 
plicele lor instruite conform legilor 
din vigóre la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral în terminul indicat.
In conţelegere cu comitetul parochial 

concerninte.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Haţegului.'
Petroşeni, la 4 Novembre, 1892.

Avram Stanca,
adm. protopresbiter.

Nr. 891. [239] 1—3

E D I C T .
George Petru Stinghie, gr. or. din 

Braşov, carele de patru ani a părăsit 
cu necredinţă pe legiuita sa soţie Maria 
D. Tocanie, asemenea din Braşov, pri
begind prin lume, fără ubicaţiune cu
noscută, în sensul resoluţiunei con
sistoriale ddto 27 Octbre a. c Nr 6699 
B., se citézá prin acésta, ca în termin 
de şese luni dela prima publicare 
acestui edict să se presenteze la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral, 
căci la din contră procesul matrimo
nial, intentat contra lui din partea 
soţiei sale, se va pertracta şi decide 
şi în absenţa lui.

Braşov, 14 Novembre, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Braşovului
loan Petrie,
protopresbiter.

Nr. 463. [240] 1—3
EDICT.

Maria Jurj văd. Dumitru, nâsc. 
în Tirimia mare: soţiă legitimă alui 
loan Jurj, econom, gr or. din Lasleul 
român, care de 3 ani de <j.'le a pără
sit pe acum numitul ei bărbat legiuit 
şi pribegind în lume, nu se scie locul 
unde se află şi de mai trăesce sau ba, 
în înţelesul ordinaţiunei Preaveneratu- 
lui Consistoriu archidiecesan de dto 
18 Septembre a. c. Nr. 4579 B. se 
citâză prin acésta, ca în restimp de 
6 luni, dela publicare, acestui edict, 
să se presenteze înaintea subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral, spre a se 
răspunde şi apăra în contra acţiunei 
ridicate asupră’i de cătră numitul ei

bărbat, la din contră procesul se va 
pertracta şi decide şi în absenţa dânsei.

Mureş-Oşorheiu, 10 Novembre 1892‘ 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mu- 

reş-Oşorheiului.
Nicolau Maneguţiu,

protopresbiter.

Nr. 290 892. [231] 2—3

E d i c t .
loan Bărboiu din Beriu, comită 

tul Huniedórei, de religiunea gr. or., 
care de trei ani trecuţi a părăsit pe 
legiuita sa soţie Maria Costescu din 
Sereca, — fără a se sei ubicaţiunea 
lui să citâză prin acésta a se presenta 
înaintea acestui for matrimonial în ter
min de 6 luni, conform resoluţiunei 
preavenerabilui Consistoriu archidiece- 
san ddto 2 Octobre 1892. Nr. 5597 
B. la dincontra procesul urtjit de ac- 
toru se va pertracta şi decide şi în 
absenţa lui.

Orăştie, 16 Novembre, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al

Orăştiei.
Nicolau Popoviciu,

protopresbiter

Nr. 291. [241] 1— 3
E d i c t .

loan Christu din Dâncu mare, co
mitatul Hunedórii, de religiunea gr. 
or., care de 8 ani trecuţi a părăsit 
pe legiuita sa soţie Domnica Costescu 
din Sereca, fără a se sei ubicaţiunea 
lui, — pe basa resoluţiunei Preave- 

nerabilului consistoriu archidiecesan, 
dto 22 Septembre 1892 Nr. 6049, B. 
se citâză înaintea scaunului fprotopres- 
biteral al Orăştiei a se preseuta în ter
min de 6 luni dela prima publicare a 
acestui Edict, căci din contră, proce
sul matrimonial intentat asnpră i de 
soţia lui, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa lui.

Orăştie, 17 Novembre, 1892.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Oră

ştiei.
Nicolau Popoviciu,

protopresbiter.

Nr. -±24/892. [236] 2—3
E d i c t .

Samoilă Popoviciu, gr. or. din 
Aciliu, comitatul Sibiiu, care a părăsit 
cu necredinţă pre legiuita lui soţie 
Ana Vâlc tot din Aciliu mai bine de 
33 ani fără a se sei ubicaţiunea lui, 
pe basa resoluţiunei consistoriale din 
27 Octobre a. c. Nr. 6783 B se ci
tâză a se presenta înaintea subsemna
tului oficiu în termin de şase luni dela 
prima publicare a acestui edict, căci 
la din contră procesul matrimonial

intentat asuprăi de soţia lui se va 
pertracta şi decide şi în absenţa lui.

Selişte, 23 Novembre, 1892. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Seliştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresbiter.

Nr. 1209. [242] 1—3

Prin acésta se aduce la cunoscinţă 
publică cum-că Marţi în 27  D e
cembre 1892  stil. nou la IO 
óre a. m., se va da în arândă prin 
licitaţiune publică, ţinemlă în can
celaria oficiului comunal de 
aici, dreptul de morărit la 
mór comunei 8ebeşul-infe- 
rior pe timpul de 3  ani. — 
începând dela 1 Ianuariu 1803  
stil. nou pănă la 31 Decembre 
1805  stil. nou.

Preţul strigărei e 621 11. V. a .
Doritorii de a licita au a depune 

io»/»  ca vadiu.
Coudiţiunile de licitaţiune mai 

de aprópe, se pot afla şi ceti pănă 
atunci, în orele oficióse la subsemna | 
tul oficiu.

S e b e ş u l  i n f e r i o r ,  (cercul pro- 
topretorial al Sibiiului) în 4 Decembre 
1892 st. nou.

Of i c i u l  comun  al:

P uica jiin fi de licitaîinne.
Comuna bisericâscă gr.-orientală 

din Drăguş comitatul Făgăraşului 
publică licitaţiune triinuendă pentru 
clădirea unei biserici noue 
de material solid, cu condiţiunile 
din planul de clădire aprobat de prea
venerabilui consistoriu archidiecesan 
de sub Nr. 1554/1890, şi în sensul 
licenţiei de clădire din partea Inclitului 
oficiu comitatens de sub Nr, 8162/1891 
Preţul strigărei va fi 20,00011. v. a.. 
Intreprimjătoriul va da şi întreg ma
terialul de clădire.

Licitaţiunea se va ţinâ în 8  Ia 
nuariu 1 8 0 3  căi. nou la IO 
ore ante de nmedi în comuna 
Drăguş, la care se invită domnii 
architecţi cari voesc a licita.

Licitanţii au a depune vadiu 5 % 
din preţul strigărei éra intreprindé- 
toriul minuend, după aprobarea con
tractului de cătră Preavenerabilui con
sistoriu archidiecesan, va depune cau
ţiune de IO % în bani gata, sau 
în obligaţiuni de stat ori în realităţi, 
care va servi ca garanţie încă 3 ani 
dela colaudare încolo,

Condiţiunile de clădire, apoi planul 
şi licenţia se póte vedea la preşedin
tele comitetului parochial gr or. în 
Drăguş. [237] 2—3

Dr ă guş ,  în 27 Novembre, 1892.
loan Făgărăşan, George Codru,

preşedinte. epitrop.
Moise Gruia,

subjnde.
Ivan,

notariu.
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Extract de Cognac-Quint.
Spre a produce imediat un c o g n a c  escelent, sănătos 

şi substanţial, care nu se póte deosebi de eognacul veritabil 
fraDcez, recomand acésta specialitate p r o b a tă .

Preţul pentru 1 cbg. (de ajuns la 100 litri cognac) fi. 16 v. a., 
receptül se alătură gratuit. Eu garantez pentru cel mai 

succes şi fabricat sănătos.

Cruţare de spirt -"3X2
se face prin neîntrecuta mea e s e n ţă  d e  în t ă r i t  vinarsul. Acésta dă beuturii 
un gust plăcut şi picant şi se află numai la mine de vânzare.
Preţul 3  II. 5 0  cr . pro chg. (la 600— 1000 litri inclusive mandatul de instrucţiune).

UXB,*"’ Afară de aceste specialităţi oferez tot feliül de esenţe pentru fabrica
rea de m m , r a c h iu  d e  p r u n e , tr e v e r e , a m a r  şi a tuturor l ic o r u r i lo r  
s p ir i t u ó s e lo r  fine esistente, d e  o ţe t  ş i  o ţ e t  d e  v in  de o calitate neîntre 
cută. Recepte se alătură gratis la pachete.

Lis ta  p r e ţu r i l or  franco.
Pentru fabricate sán étóse  se  garantézá.

Karl Philipp Poliak,
fabrică de specialităţi de esenţe în Praga.

R e p r e z e n ta n ţ i  s o l id !  se  c a u tă .
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